

高英高級工商職業學校 100 學年度第 2 學期班級讀書會

閱讀心得報告

| | | | | | |
|------|--------|------|---------------------|----|----|
| 班 級 | 餐管 3-5 | 學生姓名 | 蔡靜瑩 | | |
| 研讀書名 | 乞食的日子 | 書籍作者 | 李允福 | | |
| 出版單位 | 福地出版 | 出版年月 | 2001 年 07 月 01 日 | 版次 | 初版 |
| 班級導師 | 林慧琪老師 | 國文老師 | 蔡慧美老師 | | |

心 得 報 告 內 容

一、相關書訊：

作者只是一個國小四年級的小孩，從小失去了母親的照顧，一家五口人，靠著他賣口香糖、擦皮鞋、拿著罐子跟別人要飯，東奔西跑奔波勞累，才可以生活下去。對於一個國小四年級的小孩來說，是多麼沉重的負擔。但是作者並沒有責怪母親拋棄他們，還希望有一天能夠見到她。他每天努力賺錢養家糊口，不管遇到任何挫折絕不退縮，即使會躲著偷哭，也會很快振作起來。

作者從貧窮的生活到賣書變成富裕，都不間斷地寫日記，透過他毫不保留地寫出現實的情狀，讓我們看見這社會黑暗的角落，讓我們更懂得珍惜現在所擁有的，珍惜世界的美好。

二、內容摘錄：

為了尋找失落的幸福，即使淚流滿襟仍要努力的追尋。（書面）

總覺得富裕讓心靈空虛，也讓人軟弱了。（P. 7）

我不知道該不該討厭離家出走的媽媽，我只是很想再看到媽媽的臉（P. 28）

這樣一年的歲月，老天總算沒有拋棄我們，給了我們光亮。（P. 112）

大人若是以責罵對待小孩。那小孩很快的就會學會責罵別人。（P. 212）

請別生下小孩就逃走，這樣無異於生下又殺死。（P. 216）

三、我的觀點：

像個傻瓜一樣的生活，每天每天都為了一家人的三餐溫飽，把自己累得不成人形，想像同樣的重擔落在一個大人身上是何許的沉重？更何況是個國小四年級的小孩。

作者在爆發韓戰的日子裡過著什麼樣辛苦的生活？賣口香糖、餵山羊、擦皮鞋、拿著罐子要飯等，只要他能力所及，總是盡力去做從不喊苦。真是叫人心疼。想想和作者同年紀時的我，也許還在媽媽的懷裡撒嬌，不知人間險惡、世間疾苦，而作者卻從小就失去母親的呵護，還嚐遍人間所有苦頭。也許真的是上輩子的債這輩子來還吧？人類的渺小總是敵不過命運的摧殘。

命運一次又一次的考驗作者。不過，我很佩服作者像野草般的意志力，頑強而堅毅不屈。同樣是命運悲慘的人，有的人選擇自殺，或者像風中殘燭一吹就熄的脆弱。因此我很欣賞作者不向命運低頭的生命韌性，這是許多人都缺乏的勇氣和毅力，而他的堅強也感動許多圍繞在他身旁的親朋好友，義無反顧向他伸出援手，展現世間也有人情溫暖。而這更因此為作者開啟人生另一到光芒，出書、拍電影，為作者的人生。

雖然作者的人生此起彼落，最終還是闖出了一片天。所以，我相信只要努力一定可以像作者那樣突破重圍、渡過難關。但好景不常，再怎麼堅毅不屈還是敵不過病魔的戲弄，作者過世了。看到這裡我的心在淌血。感嘆生命的無常，感嘆命運的殘酷是，但是，我還是相信作者嘔心瀝血寫出來的日記不會隨著他消逝，一定會流傳久遠成為一本勵志的書籍。

作者文筆好、每一頁如此真實。紀錄他每一個人生過程我告訴自己，其實我很幸運，所以要懂得珍惜身邊的每一個人、事、物。我相信作者的書一定也可以鼓勵那些正被命運之神開玩笑的人們，帶著他們走出灰暗。作者可以做到，相信每個人也可以做到、甚至可以更好，因為並不是每個人的結局都是如此的悲慘，相信甜美的果實一定就在不遠處。

被作者感動後的我更加了解自己是多麼的幸福，珍惜眼前所擁有的一切，如此的幸福對有些人來說得來不易，所以，以後就算遇到挫折，我也不會退縮，因為作者就是我的好榜樣。未來的日子裡，我將一直抱持這樣的心態，我相信很多事情都能夠迎刃而解的。

四、討論議題：

現在走在路上，看到那些乞丐，你還會瞧不起他們嗎？

當別人嫌棄你、說你壞話時，該如何做反應呢？

我們有尊重過自己的生命嗎？

遇到人生中的大風大浪時，是否可以坦然面對？